

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 10000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 1200 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
(kiadóhivatal)
63. szám.

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A kormány előrelátása

A kormány rendeletet adott ki, amelyben május 3-ig mindennemű tüntető felvonulást és gyülekezést megtiltott. Ez a rendelet sokkal inkább a helyzet kényszerűségéből született, mint bármiféle animozitásból, bármennyire is szeretnék bizonyos körök ilyen színben feltüntetni ezt az elhatározást. Hiszen emlékezhetünk, hogy még nemrégiben is a munkásság szabadon ünnepelhette meg a magaválasztotta ünnepét, május 1-ét. Mióta azonban a kommün rémuralma teljesen megbontotta a társadalmi egyensúlyt s a lelkek nyugodt megfontoltsága, a békés, elvi harcok helyébe sajnálatos gyűlölködés, kiméletlen osztályellentét lépett, a kormánynak kötelessége, hogy minden olyan megmozdulás útjába álljon, amelyen ezek az ellentétek tovább élesedhetnének s az egész nemzet nyugalalmát megzavaró összeütközésekre vezethetnének.

Ma a nyomdász-sztrájk nyugtalanító atmoszférájában s a fajvédők kiméletlen propagandaharcában amugy is olyan jelenségek nyilvánulnak meg, amelyekről igazán nem lehetne azt mondani, hogy alkalmasak a közvélemény nyugalalmának biztosítására. — Minden valószínűséggel állíthatjuk azonban, hogy a kormány nem akadályozta volna meg a munkásság hivatalos ünnepének a megünneplését, ha az ébredők ugyanerre a napra nem terveztek volna szintén egy hatalmas tüntető felvonulást. A két tábor, melyekről nem lehet állítani, hogy a legjobb barátságban volnának egymással, egyformán fűtve van meggyőződésektől, amelyekhez mindegyik tagja fanatikusan ragaszkodik. Két világnézet áll itt egymással szemben s egyik sem panaszkodhatik, hogy nélkülözne a harcos katonákat.

Aki ismeri a magyarországi

helyzetet, az teljesen megokoltnak tarthatja ezeket, hogy a kormány éppen a közbéke és a köznyugalom biztosítása érdekében úgy az egyik, mint a másik tábor számára lehetetlenné tette olyan esetleges incidensek ki-robbantását, amelyek a mai viszonyok mellett egyáltalán nem lennének kívánatosak. Nem a közszabadságok meg-

sértéséről van a jelen esetben szó, hanem éppen ellenkezőleg a köznyugalom biztosításáról s azok a józan elemek, akik elsősorban az egész nemzet egyetemének a javát nézik, csak helyeselhetnek a kormánynak, amiért bölcs előrelátással elejét vette egy esetleges felfordulásnak, amelyből mindannyiunknak csak kára származhatott volna.

Megindult Zemplében is a Nemzeti Bank részvényeinek jegyzése

Végre meg fog szünni a korona romlásával együttjáró bizonytalan helyzet, megkezdődik a fedezett, az igazi pénz uralmának visszaállításának s lehetővé fog válni a takarékoskodás, a tőkekepződés és az egészséges hitelélet.

A Magyar Nemzeti Bank létesítéséről szóló törvény végrehajtására nyert felhatalmazás alapján a pénzügyi kormány hétfőn bocsátotta a Nemzeti Bank részvényeit nyilvános aláírás alá.

Thuránszky László főispánhoz hétfőn érkeztek le az aláírási felhívások s azonnal intézkedett azoknak a vármegye egész területére való szétküldése iránt.

A Nemzeti Bank aranykoronás részvényeinek jegyzése a legjövődelműbb tőkebefektetés, mely a

papirkoronán vett arany-, ezüstpénz, dollár, vagy más nemes valuta útján részvénytjegyzőket az aranykorona jövedelemhez juttatja.

Részvényaláírási helyek az állami jegyintézet fiókjá, továbbá minden helyi pénzintézet, amelyek a Pénzügyi Központ tagjai. Addig azonban, míg a bankoknál csak dollárral, svájci frankkal, holland forinttal és svéd koronával lehet a részvényekre befizetéseket eszközölni, addig a jegyintézeti fiók a felsorolt pénznemek kivül a Devizaközpont által jegyzett egyéb külföldi pénznemeket is, valamint a magyar-osztrák veretű ezüst érmeket is elfogadja jegyzés céljaira.

A külföldi pénznemeket a befizetés időpontjában érvényes de-

vizaközponti árfolyamon számított dollárértékben fogják aranyalapra átszámítani, míg az ezüst érmek beváltásánál a Devizaközpont által minden egyes hétre előre megállapított árfolyamok lesznek irányadók.

Igy május 31-ig 1 kg. finom ezüstöt 20 dollárral vesznek egyenlőnek. Az ezüst forintost és öt koronást 900-as, a két és egy koronást 835-ös finomsággal fogják a hónap végéig felszámítani.

A Nemzeti Bank részvényeire idegen pénznemekben teljesíthető befizetések átszámítási árfolyamai az apr. 28-tól május 3-ig bezárólag terjedő időre egyébként a következők: 100 aranykorona (vagyis 20 dollár 26¹/₄ cent) egyenlő 114 svájci frank 19 centime, vagy 4 font 12 shilling 6 penny, vagy 54 hollandi forint 45 cent, vagy 77 svéd korona 05 öre.

Mint rendkívül fontos tényre felhívjuk a közönség figyelmét, hogy — bár még mindig kötött a devizaforgalom — a kormány megengedte a bankoknak, hogy a Nemzeti Bank részvényjegyzés céljaira dollárkölcsonnt nyújthassanak a feleknek. A dollárkölcsonn, illetve dollárvásárlás feltételei azonban szabadegyezkedés tárgya.

Meg kell említenünk, hogy aranypénznemekben is lehet jegyzéseket eszközölni, sőt éppen az arany tíz és husz koronásokkal való jegyzés

A proletárdiktatura Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János

(46)

II.

A diktatura Sátoraljauhelyben.

Ő tehát, mint a forradalmi kormányzótanács egyik „legfőbb minden egyebe” a vármegyei direktorium útján osztotta parancsait, szükségesnek látva féktelen arroganciájának némi kendőzését. Valamely hízogóje indítványozta, hogy a honvéd-laktanya „Bettelheim-laktanyának” neveztesse el s a csöcselék emlegette is az új nevű kaszárnyát. Hogy miért nem ment foganatba az a csömörletes Bettelheim hódolat nem tudjuk, de nagyon valószínű, hogy nem az ő szerénysége vetett annak gátat, aki hódolattal fogadta a katonai tisztelgést, amely Sipos „elvtárs” „vigyázz” vezényszavára minden alkalommal kijárt neki, valahányszor a vármegyeház kapuján be, vagy kilépett.

A „tanácsköztársasági törvény-

tár” első füzeté a diktatura kikiáltása napján (március 21.) már elhagyta a sajtót s pár nappal később Ujhelybe is megérkezett. Akkor tárgyhalmazt ölelt fel, amelyre a legszorgalmasabb törvényhozás és legtevékenyebb kormány hónapok óta se lettek volna képesek. Kétséget sem szenvedhet, hogy Kun Bélák biztosra vették az ő idejük elérkezését s azt nem várták ölbetett kézzel.

* * *

A fővárosi és vidéki események összefüggésének vázlatos ösmeretése szükségessé teszi a proletárdiktatura kikiáltását követő események dióhéjba szorított ösmeretetését, amelyhez forrásul Csongrády Kornél hirlapírónak „A bolsevizmus Magyarországon” című munkája szolgál.

„A minisztertanács márc. 20-án elhatározta a kormány lemondását. Károlyi a lemondást tudomásul vette s a maga részéről elhatározta, amit már régóta tervezett, hogy az államhatalmat átadja a proletárságnak, azaz Kun Bélának. Már csak az volt hátra,

hogy a hatalom átadásának módjait megállapítsák. Mindenki tudta, hogy a miniszterek közül Kunfi Zsigmond a legelszántabb kommunista, ő ment tehát ki a gyűjtőfogházba Kun Bélával tárgyalni. A megállapodás igen hamar létrejött arra nézve, hogy a szociáldemokrata párt és a kommunista párt, amelyek között elveikben és céljaikban lényegileg a legcsekélyebb ellentét se volt, egyesül, célszerűségéből (azaz könnyebb bizalomkeltés céljából) „szocialista párt” néven, Magyarország átalakul tanácsköztársasággá, szoros szövetségre lép az orosz tanácsköztársasággal, a miniszterium helyett (orosz mintára) tanácskormányt alakítanak s a proletárdiktatura életbeléptetésével megszüntetik Magyarországon a kapitalizmust. Ezt az egyezséget a szociáldemokrata párt választmánya elfogadta március 21-én délután és néhány perc múlva proklamálták a munkás és katonatanács ülésén a proletáriátus diktaturáját Magyarországon.”

„A gyűjtőfogházból kiszabadították Kun Bélát, akinek Váry

Egyes szám ára 600 K.

a legsimább, amennyiben ezeket az érmekeket teljes értékben fogadják el.

A Nemzeti Bank részvényeinek aláírása április hó 28. napján kezdődött s május hó 7. napjának déli 12 órájáig van nyitva. A gazdák részére különösen előnyös feltételekkel, kölcsönnyújtással, buzfafelajánlás, állatoknak, terménynek külföldi kivitelre való felajánlása útján biztosítja a kormány a részvényjegyzést és e tekintetben a gazdák bármelyik pénztézetinél, szövetkezetrél, a Hangyánál, Futuranál felvilágosítást kaphatnak s megtudhatják, miként jegyezhetnek aranykoronás rész-

vényt azok is, akiknek nincs aranykoronájuk, dollárjuk, vagy valutájuk.

A rövid jegyzési határidő mindenkit arra sürget, hogy haladéktalanul eszközölje a jegyzést. Ez ma nemcsak hazfias kötelesség, hanem egyuttal mindenkinek saját érdeke is, mert amellet, hogy a létesítendő Magyar Nemzeti Bank egyik leghathatósabb tényezője lesz az országnak a jelenlegi pénzügyi és gazdasági bajokból való kibontakozására, a részvények igen kedvező aranykamatozásuk révén tulajdonosuk részére a legjobb és legbiztosabb befektetést jelentik.

A rémhírek ellen

Magunk is hallottunk róla; arról a hihetetlenül hangzó, ostoba és perfid híresztelésről, hogy Ujhelyt megint csak elcserélik, hogy május elsején, mint tizenkilencben, megint a csehek lesznek itt az urak Komáromért meg valamelyik bányáért, hogy költözik a megye, a törvényszék, a pénzügy, beljebb valamire a maradék vármegye nyugalmasabb tájára. De előtünk — mint mindig, valamint azok előtt is, akik tisztában vannak az ilyen rémmesék fészkeivel, nem bírt komolyabb, nyomdafestéket érdemlő tartalmat nyerni ez a konokul megtérő ujhelyi infóció, amely különösebben akkor terjedt elő, mikor a konjunktúra engedelmeskedett a siber-talaj megfogásának s mikor a határpa-

Albert főállománygyász hódolatát autót adott, míg ő maga gyalog ment be a nyolc kilométerre levő gyűjtőfogóházból a városba. A törváros utcáin már autókról kiáltották — „éljen Szovjet-Magyarország”. . . „a legokosabb emberek, akik ösztönszerűleg megérezték, hogy mit jelent a proletárdiktatura, rögtön megrohanták a boltokat s ami száraz főzelék és konzerv még kapható volt, azt mind összevásárolták.”

A nem forradalmár politikusok közül azok, akik még nem menekültek el Károlyi Mihály népköztársaságából, többen megpróbálták, hogy elutazzanak, de ez csak kevésnek sikerült, a vasúti pénztárnál már szakszervezeti igazolványt kellett felmutatni. Barkóczy Sándor bárót, aki családjával szintén elakart utazni, a pénztárnok a következő szavakkal utasította el: „bárók ezentul vasuton nem utazhatnak, hanem legfeljebb csak gyalog.”

(Folyt. köv.)

takká csufított Ronyva mégis csak kordona a mindennél szemfülebb csempészeknek.

Mert innen és a túlról azoknak a közös vágya-óhajta ez a cserebere, akiknek sehogyan se jó ez a mostani helyzet, akiknek a konjunktúra többet jelent, mint az a rágalom, mellyel az ilyen hírek terjesztésével illetik országvilág előtt, ami közös velünk, a magyar kormány becsületét s a hatóságoknak Ujhely talpraállítására irányuló állandó igyekezetét.

A legilletékesebb helyről föl vagyunk hatalmazva annak közlésére, hogy teljesen légből kapott koholmány az a híresztelés, mintha Sátoralja-ujhely és környéke területéről a magyar állam lemondana bizonyos más területért és mintha egyes hatósági intézkedések már e terület átengedéssel szoros összefüggésben volnának. Annyira valótlan ez a híresztelés, hogy ennek az abszurd, a magyar állam tekintélyével össze nem férő tervnek még a távoli lehetősége sem merült föl azon a helyen, amelynek számlájára szeretné írni a sutgó fáma ezt a jellegzetesen áprillisi terméket.

És azok a hatóságok, melyeket felületes váddal illet egyik ujhelyi orgánus, sokkal komolyabb s Ujhely érdekében fekvő dolgokkal vannak elfoglalva, mint a bolondgomba telepek kiirtásával. Ezeknek a hatóságoknak minden igyekezete arra irányul, hogy éppen Ujhelyhez csatoltassanak olyan területeket, amelyekkel a megcsontított város erőre kapjon s elvesztett fejlődési feltételei pótoltsanak.

Ezeknek a hatóságoknak mindennél előbbvaló gondja az, hogy a bereczki-i hid fölépüljön s Ujhely hozzájusson ahhoz a közlekedési kapcsolathoz, mely megélhetési, ipari és kereskedelmi szempontból valóban életkérdés mindannyiunkra.

És illő, komoly dolgot az ország mai helyzetében „nevetségessé” titulálni azt a segítséget, mellyel a kormány az árvízkarosultak, az arra reá szorultak segítségére szellett? Az a magyar állam, amely maga is árvízkarosultja annak az aradásnak, amely ezer éves területünk és történelmi múltunk gátjait átszakítva iszapolta el a magyar élet kapcsolatait.

Sokkal komolyabb időket élünk, semhogy a kelleténél nagyobb gondot fordíthatnánk az olyan híresztelésekre, amelyek épen komolytalanságuknál fogva már magukban hordozzák a cáfolatot. És ha a hatóság utána nyomozott a rémhírtényésztőknek, nem a ka-

A politika hírei

A szélcsendes politika egyik legjelentősebb eseményének ígérkezik Bethlen István gróf miniszterelnököt hódmezővásárhelyi beszámolója, melyen fontos nyilatkozatokat tesz az ország gazdasági talpraállításának keresztülvételéről, a tisztviselőkérdésről és több égetően aktuális problémáról. A miniszterelnök beszámolója a kormány több tagja s az egységspárti képviselők közül is számosan elkísérik.

A szocialista képviselők akciót indítottak a nemzetgyűlés összehívására. Akciójuk sikerrel járt, amennyiben a szükséges 30 aláírást Rupperték segítségével összegyűjtötték s átadták az ívet Scitovszky Béla házelnöknek, aki intézkedett, hogy a Ház május 2-án délelőtt 11 órára összehívassék.

A törvényerőre emelkedett földreformnovella végrehajtási utasításán most dolgoznak a földmivelésügyi miniszteriumban. Mint jól informált helyről értesülünk, a munka a befejezéshez közeledik. Négy-öt napon belül kellene a hivatalos lapban megtörténnie a törvény kihirdetésének s néhány nappal ezután pedig nagyvárosi Szabó István földmivelésügyi miniszter a végrehajtási utasítást az

csát akarta ezáltal fölhozni, hanem komolyságra szoktatni azokat, akikből csak sötét zárkában lehet kiirtani a destrukció mérgét.

És ha végül magunk is tudjuk valamiről, hogy az légből kapott alávaló koholmány, miért tesszük azt mégis jelentősebbé azáltal, hogy a lap élén fűzünk hozzá reflexiókat, összekapcsolva a hatóságok — hogy csak így mondjuk — illetlen felelősségre vonásával, nekik tulajdonítva, nemörödségtől, a rémhírhízlalást.

Nem szorulnak ezek a hatóságok a mi védelmünkre, de nyugodt lehet Ujhely közönsége, hogy akik a csonka Ujhely és a maradék Zemplénavarmegye sorsa fekszik, semmit sem fognak elmulasztani ahhoz, hogy helyzetünket elviselhetőbbé tegyék és semmit sem fognak elkufárkodni azokból az értékekből, melyekből idők múltán újra kinőhet a magyar élet fája.

összes hatóságoknak megküldendő.

A kötetnyi anyagra terjedő végrehajtási utasításon a földmivelésügyi miniszterium illetékes osztálya nagy ügybuzgalommal most végzi az utolsó simitásokat, úgy hogy a törvény kihirdetése után előre áthatólag még ebben a hónapban megjelenik az annyira várt végrehajtási utasítás és megkezdődik a törvény végrehajtása.

Smith magyar főbiztos holnap, csütörtökön reggel a keleti expresszvonaton érkezik Budapestre. Ugyanezen a vonaton érkezik Budapestre Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter is.

H I R E K.

— **Májusi ájtatosság.** Május 1-től minden d. u. 6 órakor májusi ájtatosság lesz a róm. kath. templomban.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Dérer Miklós és Hlányánszky Gyula saujhelyi kir. járásbírói irodafőtiszteket jelenlegi állomás helyükön irodaigazgatókká nevezte ki.

— **A Kazinczy Kör** május 3. estélyének műsora: 1. Székely Imre Bánkban fantáziája. Előadja Becht József zongoraművész. — 2. Noseda: Szivem, b) Kacsóh: Késő ősz van. Énekli: Buzinkay Gyuláné urasszony. — 3. Dr. Császár Elemér egyetemi tanár szabad előadása Arany-Toldi szerel-

Női costume és ruha szövetek nagy választékban

Magyarország legolcsóbb posztóáruháza

Sátoraljaújhely
Fő-utca 16. sz.

Brüner Lajos

gyárt-
legjobb
Róma-
külön-
nagy
választékban.

Fekete frakk szövetek kaphatók

Művész és tanulmány olajfestékek!

Elsőrendű minőségben állandóan raktáron vannak: festővásznak, praeparált festőlemezek festővászonpapírból, mely teljesen pótolja a vásznat. Vidra, trest és sörteecsetek. Paletták ovál és téglalakban fából és porcellánból. Lenolaj, mákolaj, terpentín, mastix-kence. Lassan és gyorsan szárító festőszerek. Gombfestékek, pastellkréták és rajzszerek.

Festőminta-kölcsönzés!

Fotocikket! Amatőrök és fényképészek ma nálam olcsóbban szerezhetik be mint a fővárosban! Nagy raktár elsőrendű külföldi gyártmányú lemezek, előhívók, fixálók, aranyfürdők, gáz- és napfénymásoló papírokból minden méretben. Sötétkamara-lámpák, fénykép-ragasztó szerek, albumok, kartonok.

Kazetták! Mendzurák! Tálak!
Szárító-állványok! Másolókeretek!

Szabó Pál könyv-, zenemű-, papír- és fényképészeti kereskedése **Sátoraljaujhely Telefon 126.**

Zsebében valorizálódik és kamatozik a pénze!

Központi Takarékpénztár Rt.

Sátoraljaujhely, Főutca 10., I. emelet.
Érdeklődésben a Lloyd Bank Részvénytársaság budapesti főintézetével.

Elfogad takarékkoronában betéteket

a Lloyd Bank kamatozó pénztárjegyeire.

Folyósít takarékkoronában folyószámla- és váltó-hiteket a legelőnyösebb feltételek mellett.

A Deviza Központ bizományosa.

Borosztálya vesz és elad

HEGYALJAI BOROKAT nagy tételekben.

Telefon
21

Telefon
21

Aprított tűzifa és elsőrendű bükkhasábjá

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben

házhoz szállítva kapható.

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA

fakereskedők

SÁTORALJAUJHELY

Telep: Andrassy-utca 2. — Telefon: 75.

Orbán Béla

csemegeüzletében, Sátoraljaujhely, Petőfi-utca 1. sz.

állandóan friss felvágottak, likőr különlegességek s mindennemű színházi cukorkák nagy raktára!

Porter sör.

Az Első Sátoraljaujhelyi Hordógyárnál
ujjonnan készült komplett **hálószobák,**
székek és asztalok

gyári áron kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu hordók, épület-és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetőek be.

Értesítés.

Felsőberezcki község előljárósága értesíti mindazon vállalkozókat, akik az állami elemi iskola építéséhez költségvetéseiket beadták, hogy az építkezés Felsőberezcki község bíró-házánál 1924 május hó 11-én d. u. 3 órakor megtartandó nyilvános árverésen fog vállalatba adani.

Kozma Sándor,
körjegyző.

Páricsi András,
községi bíró.

PERZSATIN

szőnyegek

RÉSZLETRE

Budapest, Király-u. 13. II. udvar

TAUSZKY FÜLÖP.

ABADIE

valódi francia szivarka-papír

Nagyrabecsült hölgyeim és uraim!

E héten Budapesten

csak az udvarban

az olcsó maradékvásárban

VI. Király-utca 32 eladásra kerülnek

5500 darab tartós pamut-

vászon maradék méterje 13,640 K

2400 drb. összevarrt pamut-

vászon lepedő . . . 48,100 K

Csodaszép 120 cm. széles

női kelmék méterje . . . 28,100 K

Csikos kitűnő férfiöltöny-

szövet 140 cm. széles, m.-je 73,100 K

Selyemfényű kitűnő cloth m. 33,200 K

U. m. remekszép kosztüm- és velour-

kelmék, színtartó kanavász és zefi-

rek, batisztschiffonok, grenadinok,

asztalneműek, bőrerős anginok, kék-

festők, törülközők, szalmazsák és

használt zsákok minden elfogadható

árért.

Dr. Remmler

DENTOPUR

fogköoldó fogpasztája

1 tubus ára 8000 kor.

Mindenütt kapható.

Pharmacia r. t. Budapest.

Kovács Balázs Szujhely

Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakítását, javítását és tisztítását.

Rákóczi-utca 43. (Ülőházzal szemben.)

a legrövidebb idő alatt.

Raktáron mindenféle férfi gyalpajukalapok minden színben.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Látja, ez az én titkom

mondja az okos háziasszony vendégének, mikor az kávéja színét, illatát és ízét dicséri és felmutat egy doboz három csillagos UHU cikóriakávéját. Vásároljon ezután Ön is három csillagos UHU kávéját.

Köbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek Rt.